

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

№ 19.

10 МАЯ
1881 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризоложенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., за 1 мѣсяць 40 коп.; съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ Совѣта православнаго миссіонерскаго Общества. Миссіонерскій отдѣлъ. Чукотская миссія въ 1879 году. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Протоіерей В. Г. Назаревскій. Пожертвованія. Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ правленія Московской духовной семинаріи. Отъ правленія Заиконоспасскаго духовнаго училища. Отъ Совѣта Братства Святой равноапостольной Маріи. Отъ попечительнаго Совѣта женской учительской семинаріи. Пожертвованія въ Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

ОТЪ СОВѢТА ПРАВОСЛАВНАГО МИССІОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества извѣщаетъ, что празднованіе памяти Свв. Меодія и Кирилла и *одинадцатой* годовщины сего Общества въ нынѣшнемъ 1881 году будетъ совершено 17 мая. Члены Общества приглашаются въ этотъ день къ литургіи и молебствію въ Успенскій соборъ, а потомъ въ Общее собраніе, въ находящуюся близъ Успенскаго собора Муроварную палату, для выслушанія годоваго отчета, утвержденія смѣты расходовъ и избранія четырехъ лицъ для повѣрки финансовой части отчета.

МИССІОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ЧУКОТСКАЯ МИССІЯ ВЪ 1879 ГОДУ.

Чукотская область. Характеръ страны. Жители; ихъ занятія, нравы и обычаи. Трудность распространенія христіанства въ Чукотской области. Раздѣленіе Чукотской миссіи на три стана: Чаунскій, Эламбальскій и Алазейскій. Дѣятельность миссіонеровъ.

Чукотская область находится въ сѣверо-восточномъ углу Сибири и обнимаетъ собою пространство между рѣкою Колую, Ледовитымъ океаномъ, Беринговымъ приливомъ, Беринговымъ и Камчатскими морями и полуостровомъ Камчаткою. Эта самая пустынная, безлюдная, дикая и суровая по климату страна Сибири. Зима здѣсь бываетъ въ теченіи цѣлыхъ девяти мѣсяцевъ и морозы доходятъ иногда до 45 градусовъ, такъ что не только ледъ, но и земля трескается отъ нихъ. Какъ и во всей сѣверной Сибири, покатой къ Ледовитому океану и совершенно открытой для сѣверныхъ вѣтровъ, здѣсь бывають

ужасныя вьюги, когда вѣтеръ поднимаетъ снѣгъ, вертеть и кружить его во все стороны. Путешествіе во время такой вьюги или пурги, какъ называютъ ее сибиряки, становится положительно невозможнымъ даже для самыхъ привычныхъ обитателей и путникамъ ничего не остается дѣлать какъ ложиться на снѣгъ подъ сани и ждать окончанія ея иногда въ теченіи нѣсколькихъ дней. Случается нерѣдко, что люди и животныя, т. е. олени и собаки, на которыхъ совершаются переѣзды гибнуть отъ холода и голода. Только въ юнѣ мертвая природа здѣсь пробуждается и наступаетъ настоящее лѣто. Оттаившая на полъаршина тундра покрывается скудною растительностію и воздухъ наполняется тучею комаровъ и мошекъ, наносящихъ страшный вредъ оленямъ и ихъ хозяевамъ — чукчамъ. Впрочемъ и лѣтомъ дождь иногда смѣняется снѣгомъ, покрывающимъ землю въ теченіи нѣсколькихъ дней. Тогда приходится одѣваться по зимнему въ теплыя одежды. О такомъ необычномъ для насъ явленіи рассказываетъ о. Суворовъ, когда онъ совершалъ путешествіе по тундрѣ между рѣками Колымой и Бѣлой въ половинѣ іюля. Тотъ же миссіонеръ рассказываетъ, что 1-го августа, когда онъ вышелъ на водоосвященіе, холодъ до того былъ великъ что едва не отморозилъ пальцы на рукахъ (Миссіонер. Сборникъ стр. 54 и 58).

Единственные обитатели Чукотской земли — чукчи, народъ единоплеменный съ коряками и ламутами обитающими по берегамъ Охотскаго моря. Всѣхъ чукчей насчитываютъ до десяти тысячъ. По образу жизни чукчи раздѣляются на осѣдлыхъ и кочевыхъ. Первые живутъ по берегамъ Ледовитаго моря и Берингова пролива, около большихъ бухтъ, и занимаются ловлею моржей, тюленей, китовъ и рыбы. Рыбный и тюлений промыселъ доставляетъ главное единственное средство для пропитанія осѣдлыхъ чукчей. Если уловъ рыбы обильный, чукчи чувствуютъ себя довольными и обеспеченными; при скудномъ же уловѣ чукчамъ приходится голодать, нерѣдко и умирать съ голода. Въ случаѣ голода чукчи, по отзыву миссіонера, ѣдятъ все что попадается подъ руку: ремни,

кожу, даже собакъ, которыя имъ крайне необходимы, потому что зимою только и возможно путешествіе по ихъ странѣ на собакахъ. Голодъ заставляетъ чукчей ѣсть объѣдн, брошенные собакамъ, отгоняя послѣднихъ. Вообще въ голодное время опасно показываться чукчамъ; они оберутъ путника и отнимутъ у него весь дорожный запасъ, а противящихся отправятъ на тотъ свѣтъ (см. Миссіонеръ 1874 г. № 5-й). О. Суворовъ рассказываетъ, что во время его пребыванія на Шелакскомъ мысу половина приготовленнаго для него запаса была украдена и только небольшая часть отыскана, а остальное вѣроятно по крайности сейчасъ же было съѣдено.

Качующіе чукчи и обитающіе на тундрѣ занимаются охотою пушнаго звѣря, по главнымъ образомъ оленеводствомъ. Олень—одно изъ самыхъ полезныхъ для обитателей сѣвернаго суроваго края животныхъ. Онъ доставляетъ пищу, одежду и обувь, на немъ же чукчи и другіе жители сѣвера совершаютъ переезды со всѣмъ своимъ домашнимъ хозяйствомъ на огромныхъ пространствахъ. Число оленей у чукчей различно, смотря по богатству и достатку. Самые богатые имѣютъ цѣлыя табуны оленей, головъ въ тысячу и болѣе. Къ несчастію болѣзнь извѣстная подъ именемъ коросты производитъ заразу и истребляетъ цѣлыя стада оленей. Тогда богачъ, лишившись всего стада, становится бѣднякомъ.

Кромѣ оленеводства, звѣринаго и рыбнаго промысла чукчи занимаются еще торговлею. Чукчи народъ смысленный, дѣятельный и предприимчивый. На своихъ маленькихъ кожаныхъ байдаркахъ они переплываютъ Беринговъ проливъ, являются въ Америку къ эскимосамъ съ своими товарами,—хлѣбомъ, чаемъ, табаккомъ и водою, на которые вымѣниваютъ у нихъ пушной товаръ, моржевые клыки и шкуры и возятъ въ свою очередь тотъ вымѣнианный товаръ на продажу русскимъ купцамъ въ крѣпости Анюй или Островное. Здѣсь ежегодно въ февралѣ и мартѣ бываетъ ярмарка, на которую съѣзжаются кочевые и осѣдлые чукчи, изъ самыхъ отдаленныхъ мѣстъ, верстъ за 500 и 1000. Эта громадность разстоянія не смущаетъ и не утомляетъ чукчей. Время ярмарки—счастливое для нихъ время. Расположившись лагерями въ своихъ походныхъ чумахъ, чукчи изъ самыхъ отдаленныхъ мѣстъ встрѣчаются здѣсь другъ съ другомъ, обходятъ чумы своихъ знакомыхъ, получаютъ угощеніе и сами въ свою очередь подчуютъ и угощаютъ приходящихъ къ нимъ, устраиваютъ для своего увеселенія оленьи бѣга, пляшутъ и поютъ пѣсни. Но главная цѣль пріѣзда въ Анюйскую крѣпость—купля и продажа, которыя начинаются съ пріѣздомъ сюда русскихъ купцовъ. Каждый чукча спѣшитъ продать свой товаръ и заготовить всѣмъ необходимымъ на цѣлый годъ.

Многочисленность или малочисленность посѣтителей ярмарки и самый успѣхъ торговли зависятъ отъ разныхъ причинъ. Если въ зиму выпалъ глубокой снѣгъ, что здѣсь нерѣдко бываетъ, то можно заранѣе безошибочно предположить, что на ярмарку чукчей соберется мало и вотъ почему. Олени, на которыхъ путешествуютъ чукчи, будучи не въ состояніи пробить толстый снѣговой покровъ, подъ которымъ скрывается ихъ кормъ,—мохъ и отава, худѣютъ и дѣлаются неспособными къ переездамъ на большое пространство. Вслѣдствіе сего чукчи остаются на своихъ удобныхъ пастбищахъ, или прикочевываютъ безъ семействъ,—одни старшіе и при томъ очень поздно, когда откроется самая ярмарка (см. Миссіонеръ 1874 г. № 5, стр. 48). Важное значеніе имѣетъ въ этомъ и звѣриный промыселъ. Если уловъ пушнаго звѣря не удаченъ

и не значителенъ, то чукчи, не имѣя на что прозвестъ мѣну съ купцами, остаются дома или же передаютъ небольшое количество шкуръ пушныхъ звѣрей своимъ уполномоченнымъ, людямъ бывалымъ, опытнымъ и слѣдовательно уже крещенымъ. Вообще же по отзывамъ миссіонеровъ Анюйская ярмарка съ каждымъ годомъ уменьшается и видимо падаетъ. Многіе изъ чукчей, обитающихъ по берегамъ Беринговаго пролива сбываютъ свой товаръ американскимъ купцамъ, которые на своихъ китобойныхъ судахъ по нѣскольку разъ въ годъ посѣщаютъ и эксплуатируютъ ихъ безсовѣстнымъ образомъ (см. Миссіонеръ 1874 г., № 5).

Мы не безъ цѣли сказали нѣсколько словъ объ Анюйской ярмаркѣ, потому съ ней тѣсно связанъ успѣхъ миссіонерскаго дѣла между чукчами. Ежегодно предъ началомъ ярмарки въ Анюйскую крѣпость пріѣзжаетъ обыкновенно миссіонеръ и, обходя чумы собравшихся сюда чукчей, или собирая ихъ вмѣстѣ, проповѣдуетъ имъ о Христѣ. Понятно, что чѣмъ болѣе съѣзжается сюда чукчей, тѣмъ болѣе дѣла предстоитъ миссіонеру и тѣмъ болѣе успѣхъ достигаетъ онъ своею проповѣдію; напротивъ, чѣмъ менѣе ихъ собралось, что бываетъ какъ мы видѣли въ случаѣ паденія большого снѣга и плохой удачи въ звѣриномъ промыслѣ, когда являются сюда одни только уполномоченные и при томъ уже обращенные, число самыхъ обращеній въ христіанство становится менѣе. Вообще изъ прежнихъ миссіонерскихъ отчетовъ видно, что съ паденіемъ ярмарки въ Анюй число обращающихся здѣсь въ христіанство съ каждымъ годомъ уменьшается.

Описывая образъ жизни, нравы и обычаи чукчей, путешественники и миссіонеры замѣчаютъ, что они народъ дикій, грубый, стоящій на самой низкой ступени развитія. Въ отношеніяхъ къ окружающимъ онъ гордъ и высокомеренъ. «Самый послѣдній чукча считаетъ себя, по отзыву миссіонера о Невѣрова, выше самаго почтеннаго, своего соплеменника—ламута. Если чукча войдетъ въ жилище и увидитъ ламута на самомъ переднемъ мѣстѣ, то онъ тотчасъ же насильно сдвигаетъ его съ своего мѣста и садится самъ».

Въ отношеніяхъ къ русскимъ онъ впрочемъ вѣжливъ и почтителенъ. Между чукчами немало существуетъ обычаевъ дикихъ, грубыхъ и варварскихъ. Чукчи по произволу мѣняютъ себѣ женъ и содержатъ ихъ столько, сколько позволяютъ ихъ средства. Дѣтей слабыхъ и уродливыхъ они убиваютъ вскорѣ послѣ ихъ рожденія; точно также они поступаютъ съ престарѣлыми родственниками, которые не въ состояніи работать. «Убіеніе совершается обыкновенно сыномъ или ближайшимъ родственникомъ. Въ юрту старика собираются всѣ родные и друзья, одѣваютъ его въ лучшее платье и послѣ угощенія чѣмъ Богъ послалъ вонзаютъ ему въ бокъ ножъ или копье. Совершивъ эту варварскую операцію, всѣ удаляются кромѣ оператора, который обязанъ въ продолженіи пяти дней находиться возлѣ трупа». По прошествіи пяти дней собираются въ юрту родные и знакомые, отвозятъ трупъ и кладутъ его на возвышенное мѣсто. Тутъ же затѣмъ убиваютъ двѣхъ оленей и мясомъ сихъ послѣднихъ облачаютъ покойника вѣроятно съ цѣлю привлечь къ нему хищныхъ звѣрей и птицъ. Бываетъ и такъ, что слабыхъ стариковъ бросаютъ на тундрѣ и предоставляютъ имъ умирать своею смертію.

Чукчи—язычники, какъ и большинство сибирскихъ инородцевъ держатся шаманскаго суевѣрія, вѣрують въ божество доброе и злыхъ духовъ, вредящихъ человеку и живот-

нымъ и причиняющимъ различныя болѣзни, вообще все бѣды и напасти. Своимъ идоламъ они приносятъ богатыя жертвы, закалываютъ оленей. Шаманы съ своими барабанами, въ странномъ одѣяніи являются при каждомъ празднествѣ, производятъ заклинанія и вопрошаютъ объ удачѣ задуманнаго предпріятія.

Христіанство не встрѣчаетъ препятствія въ своемъ распространеніи между чукчами. Сознывая превосходство православной вѣры предъ своею языческою, они безъ особыхъ усилій и стараній со стороны миссіонеровъ принимаютъ первую и охотно выражаютъ желаніе принять крещеніе; нѣкоторые изъ нихъ сами являются къ миссіонерамъ и заявляютъ о своемъ намѣреніи креститься. Къ миссіонерамъ чукчи питаютъ высокое уваженіе и почтеніе, встрѣчаютъ ихъ весьма радушно и привѣтливо и со вниманіемъ слушаютъ ихъ бесѣды и наставленія. Нѣкоторые изъ чукчей узнавъ о прибытіи миссіонера въ извѣстное мѣсто, пріѣзжаютъ къ нему версты за 50 и болѣе, чтобы повидаться съ нимъ, принять отъ него благословеніе. Главное и важное препятствіе, какое встрѣчаетъ христіанство въ своемъ распространеніи между чукчами, заключается не въ нихъ самихъ, а въ дикости, пустынности, малодоступности и неизвѣстности страны, ими обитаемой. Путешествія по чукотской землѣ сопряжены съ большими препятствіями и затрудненіями, какъ увидитъ ниже читатель изъ миссіонерскаго отчета. Бродячій, кочующій образъ жизни большей части чукчей также служитъ немаловажнымъ къ тому препятствіемъ. Предпринимая путешествіе съ цѣлію обращенія язычниковъ въ христіанство, миссіонеръ не всегда бываетъ увѣренъ во томъ, что въ данной мѣстности онъ встрѣтитъ много чукчей, и ѣдетъ поэтому наугадъ, не зная иногда пути и не имѣя проводниковъ. Впрочемъ не смотря на указанные препятствія и ограниченное число миссіонеровъ въ Чукотской миссіи въ 1879 году обращено въ христіанство мужскаго пола 86, женскаго 52, всего 138 душъ.

Въ видахъ большаго удобства и успѣха въ дѣлѣ обращенія язычниковъ и утвержденія въ вѣрѣ обращенныхъ, на общемъ собраніи миссіонеровъ, Чукотская миссія раздѣлена была на три стана: Чаунскій, Эламбальскій и Алазейскій. Въ Чаунскому стану причислены чукчи осѣдлые и кочующіе, или иначе сидячіе и оленные. Первые обитаютъ къ востоку отъ рѣки Колымы по берегу Ледовитаго океана до Шелахскаго мыса и далѣе къ Берингову проливу; вторые кочуютъ по Большой рѣкѣ, впадающей въ Ледовитый океанъ, и отъ Чаунской губы вверхъ по рѣкѣ Чауну и ея притокамъ. Завѣдываніе этимъ станомъ принялъ на себя настоятель Чукотской миссіи, протоіерей Петръ Суворовъ.

«Эламбальскій станъ обнимаетъ пространство къ юго-востоку отъ Нижне-Колымска по рѣкамъ большому и малому Анюю съ ихъ притоками и кочевья прилегающія къ рѣкѣ Омюю по направленію къ Гижинскому тракту. Этимъ станомъ завѣдуетъ миссіонеръ іеромонахъ Діонисій».

«Алазейскій станъ обнимаетъ собою всю западную, или иначе мѣстными жителями называемую большую тундру отъ р. Колымы до устья рѣки Алазеи и далѣе къ западу до устья Индигирки. Этимъ станомъ завѣдуетъ іеромонахъ Анатолій, который, въ видахъ большаго удобства въ сношеніяхъ съ чукчами, обитающими на территоріи его стана, переселился изъ Нижне-Колымска въ урочище Сень-Кель, находящееся въ близкомъ разстояніи отъ р. Алазеи, и устроилъ здѣсь особую часовню. Это переселеніе было дѣломъ самоотверженія о.

Анатолія, такъ какъ ему пришлось совсѣмъ разстаться съ русскимъ міромъ, разобщиться съ русскими людьми и видѣть около себя одного только причетника, съ которымъ можно переговорить по русски».

«Настоятель миссіи, Чаунскій миссіонеръ протоіерей Суворовъ, занятый благотворительною обязанностію, а за смертію мѣстнаго приходскаго священника обязанностями сего послѣдняго, постоянно отвлекался отъ прямаго своего назначенія. 20 апрѣля 1879 года онъ отправился было по направленію къ Чауну, а оттуда къ Колоченскому острову, но по независящимъ отъ него причинамъ долженъ былъ возвратиться назадъ. «Проѣхавши нѣсколько дней, мы достигли морскихъ береговъ; пишетъ о. настоятель, и здѣсь къ великому прискорбію со мной сдѣлалась нервная лихорадка. Проводники, видя мое болѣзненное состояніе и опасность, которая съ каждымъ днемъ увеличивалась и угрожала впереди отъ немнѣнія пріюта для ночлега, привезли меня, безъ моего вѣдома (я былъ въ бреду и не сознавалъ себя), вмѣсто Шелахскаго мыса въ Нижне-Колымскъ. Когда пришелъ въ себя, я долго сокрушался, но слезами дѣлу не помогъ. Когда мнѣ сдѣлалось нѣсколько полегче, я попросилъ о. Діонисія принять на себя неудавшееся мнѣ предпріятіе. Такъ какъ къ поѣздкѣ все было готово, то онъ и согласился исполнить мое предложеніе. Но до Шелахскаго мыса ему не было возможности достигнуть, такъ какъ снѣгъ на тундрѣ сильно таялъ, и онъ слѣдуя по морскому льду и достигнувъ Мало-барановской бухты, едва успѣлъ воротиться въ Нижне-Колымскъ». Въ эту поѣздку о. Діонисій мало встрѣчалъ чукчей вообще; попадавшіеся были крещены, по этому дѣятельность его ограничивалась исполненіемъ обязанностей приходскаго священника». Благополучное путешествіе изъ Нижне-Колымска къ Шелахскому мысу, какъ видно изъ прежнихъ миссіонерскихъ отчетовъ, удается очень рѣдко и вотъ почему. Поѣздки туда предпринимается обыкновенно на собакахъ, для которыхъ требуется брать съ собою большой запасъ корма, т. е. рыбы, коей тамъ питаются люди и животныя. Если уловъ рыбы на рѣкѣ Колымѣ обильный, то поѣздка туда представляется дѣломъ возможнымъ; при недостаточномъ же уловѣ рыбы, когда не только собаки, но и люди остаются по два и по три дня безъ пищи, нельзя и думать объ этой поѣздкѣ. Кромѣ того поѣздка туда зависитъ отъ удачи рыбнаго, тюленьяго и морскаго промысла у самыхъ чукчей, обитающихъ отъ устья Чауна и далѣе къ Чукотскому носу по берегу Ледовитаго океана. Если промыслъ не удаченъ, если чукчи терпятъ большую нужду и голодь, то показаться къ нимъ въ то время, какъ сказано было выше, не безопасно, — обернуть весь дорожный запасъ, уведутъ собакъ и не задумаются убить, если бы кто вздумалъ сопротивляться ихъ хищническимъ наклонностямъ. Кромѣ неудавшейся поѣздки къ Шелахскому мысу Эламбальскій миссіонеръ о. Діонисій предпринималъ еще два путешествія: одно въ крѣпость Анюю, другое на рѣку Олой. Первое обыкновенно ежегодно совершается миссіонерами и пріурочивается къ началу ярмарки, когда бываетъ большое стеченіе чукчей въ Анююскую крѣпость, о чемъ мы сказали выше. Въ поѣздку 1879 года о. Діонисій обратилъ въ христіанство 19 чукчей обоаго пола. «Вторая поѣздка предпринята была о. Діонисіемъ на рѣку Олой, гдѣ кочуетъ почтенный инородецъ Эрэмъ Амвраургинъ, который, выдавъ ежегодно съ миссіонеромъ, приглашалъ его къ себѣ въ лагерь. Поѣздка эта была сопряжена съ большими трудностями: никто изъ

жителей Нижне-Колымска не знали даже пути къ этой рѣкѣ. Пришлось ѣхать безъ проводника съ одною надеждою на Бога! Постоянныя пурги, а съ ними долгія остановки чуть было не заставили миссіонера ѣхать обратно; корма для собакъ, нищи для самихъ себя по расчету едва ли бы хватило на обратный путь, но Самъ Богъ, пишетъ о. Діонисій, помогъ мнѣ, и мои труды не пропали даромъ. Не дожидая по рѣчки Пижемки мы попали на слѣды кочующихъ чукчей, отъ которыхъ узнали, что Эремъ Амврауринъ по своимъ дѣламъ перекочевалъ съ рѣчки Пижемки на р. Олой, до которой, при счастливой погодѣ, оставалось не болѣе трехъ дней пути. Послѣ не малыхъ приключеній наконецъ мы достигли до табора Эрема. Нечего и говорить, что Эремъ припалъ о. Діонисію съ радостію и любовію; пріѣздъ его былъ на канунъ праздника святителя Иннокентія. Въ этотъ праздникъ миссіонеръ служилъ часы и молебны святителю и съ умиленіемъ слушалъ я, присовокупляеть миссіонеръ, какъ старецъ Амврауринъ своимъ старческимъ голосомъ подпѣвалъ причетнику: «святителю отче Иннокентіе моли Бога о насъ». Такъ какъ около лагеря Эрема кочевало много другихъ чукчей, то для миссіонера открылось широкое поле для дѣятельности. Своєю проповѣдью онъ обратилъ въ христіанство и крестилъ 82 челоѣка обоаго пола, а всего въ обѣ поѣздки имъ было крещено чукчей 101 челоѣкъ обоаго пола. Возблагодаривъ Бога, миссіонеръ возвратился въ Нижне-Колымскъ, изъѣздивъ около 1400 верстъ самаго труднаго пути.

Алазейскій миссіонеръ іеромонахъ Анатолій совершилъ также двѣ поѣздки по своему стану. Въ первую поѣздку онъ встрѣчалъ однихъ только крещенныхъ чукчей, а потому его дѣятельность направлена была только къ утвержденію въ православной вѣрѣ уже крестившихся. Въ эту же поѣздку онъ избралъ для постоянного своего пребыванія урочище — Снѣ-Кель, гдѣ уже существуетъ особая часовня и куда онъ переселился. «Вторая поѣздка о. Анатолія соединена была съ большими трудностями и утомленіемъ. Отправившись въ концѣ сентября внизъ по рѣкѣ Колымѣ, онъ поворотилъ сухимъ путемъ къ рѣкѣ Алазеѣ. Снѣгу почти не было; рытвины и кочки давали себя ежеминутно чувствовать до боли. Проѣхавъ по разнымъ направленіямъ болѣе 1500 верстъ онъ мало встрѣчалъ чукчей не крещенныхъ, потому что въ его станъ, какъ во внутреннюю территорию области перекочевываютъ чукчи съ востока, болѣе, такъ сказать, цивилизованные, давно окрещенные, или отъ крещенныхъ родителей происходящіе; однакожь и въ эту поѣздку о. Анатолій крестилъ вмѣстѣ съ дѣтьми 33 челоѣка».

Кромѣ своихъ прямыхъ обязанностей о. Анатолій постоянно помогаль Средне-Колымскому протоіерею въ отправленіи Богослуженія, а чаще всего въ совершеніи церковныхъ требъ по разбросанному на большомъ пространствѣ Средне-Колымскому пространству. Одному протоіерею безъ помощника нѣтъ никакой физической возможности быть вполне исправнымъ въ Колымскомъ приходѣ, особенно при занятіи должности благочиннаго. Прибывшій изъ Колымска въ Якутскъ о. Александръ Новосильцевъ рассказывалъ, что предъ выѣздомъ его изъ Средне-Колымска онъ положительно не имѣлъ покоя ни днемъ, ни ночью: больныхъ много, а прихожане живутъ далеко по разнымъ направленіямъ; приходилось подѣзжать чуть-чуть не къ самому Верхне-Колымску, и лишь только возвратишься домой, просить опять ѣхать верстъ за 200 и далѣе на сѣверъ. Въ отчетѣ выражено поэтому желаніе

имѣть въ Средне-Колымскѣ непремѣнно двухъ священниковъ, чтобы о. Анатолій всецѣло могъ посвятить себя исполненію своей прямой миссіонерской дѣятельности, а съ другой стороны это необходимо для облегченія Среднеколымскаго священника и для пользы самихъ прихожанъ.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Чтеніе манифеста и молебствія въ Москвѣ. Пріѣздъ въ Москву М. Д. Скобелева и встрѣча ему. Пожертвованія въ память почившаго Государя: 1) Московскаго дворянства и 2) мѣщанскаго общества. Предлагаемое почительство о бѣдныхъ воспитанникахъ Вианской семинаріи. Магистерскій диспутъ въ Московской духовной академіи. Годичное собраніе Братства преподобнаго Сергія. Новыи инспекторъ Вианской семинаріи. Конкурсъ Моск. общества сельскаго хзяства. Общество вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ 3-й Московской женской гимназіи. Санитарная станція для дѣтей.

Въ воскресенье, 3 мая, во всѣхъ Московскихъ церквахъ, при значительномъ стеченіи народа, былъ прочтаны Высочайшій манифестъ отъ 29 апрѣля. Въ послѣдовавшихъ затѣмъ молебствіяхъ были вознесены горячія молитвы о здравіи и благополучномъ царствованіи Самодержавнаго Государя. Въ Успенскомъ соборѣ манифестъ былъ прочтаны предъ началомъ молебствія, которое совершалъ преосвященный Амвросій, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи нѣсколькихъ архимандритовъ. При Богослуженіи присутствовали Московскій генералъ-губернаторъ, военные и гражданскіе чины, представители суда, земства, городской и соборные головы. Въ концѣ молебствія преосвященнымъ Амвросіемъ было произнесено слѣдующее слово: «Вспомогъ же отъ Господа, да не забуду. Со слезами на глазахъ мы выслушали обращенное ко всемъ намъ вѣроподданымъ доброе, сердечное и мощное слово Благочестивѣйшаго Государя нашего. Какъ обильный и прохладный дождь на жаждущую землю падаетъ оно на удрученныя и изнуренныя скорбію сердца наши. Это слово есть высочій даръ любви Царя Русскаго къ Его народу. Какъ родной отецъ съ дѣтьми говоритъ Онъ съ нами о Своихъ и нашихъ страданіяхъ, опасеніяхъ и заботахъ, сливая во едино въ Своемъ сердцѣ Свое и наше благо, спокойствіе и счастье. Это голосъ Сына достойнаго Своего Родителя, Царя-Мученика. Онъ называетъ насъ «народомъ во всемъ свѣтѣ извѣстнымъ любовію и преданностію своимъ Государямъ». Онъ вѣритъ, что «наши горячія молитвы привлекутъ благословеніе Божіе на Него и на предлежащій Ему трудъ правленія». Усугубимъ же наши о Немъ молитвы; дадимъ Ему доказательства вѣрности и любви нашей прежде всего ревностію «къ искорененію гнусной враны, позорящей землю Русскую». Государь ободряетъ насъ: «Да ободрятся, говоритъ Онъ, пораженныя смущеніемъ и ужасомъ сердца вѣрныхъ нашихъ подданныхъ». Онъ Самъ ставитъ по Божію велѣнію бодро на дѣло правленія съ вѣрою въ силу истины самодержавной власти. Онъ призываетъ насъ подъ сѣнь ея, чтобы мы могли въ неразрывномъ союзѣ съ нею по примѣру предковъ нашихъ пережить современныя смуты и испытанія и вывести наше отечество въ новую силу и славу. О, да скажетъ Ему собственное Его сердце, съ какою радостію мы отвѣтствуемъ на Его призывъ; съ какою несокрушимою силой убѣжденія въ истинѣ самодержавія мы готовы всегда стоять подъ сѣнію Его власти и вмѣстѣ съ Нимъ охранять

эту священную власть ото всякихъ на нее «поползновеній». Мы съ горестью смотрѣли на эти поползновенія. Мы видѣли какъ легкомысленные послѣдователи новыхъ ученій, развивая предъ нами чуждыя нашей исторіи системы управленія, какъ буйныя дѣти въ чужомъ саду, въ потьмахъ, подсаживая другъ друга, дѣлали на многовѣтвистое древо нашей общественной и государственной жизни, и протягивали дерзкія руки къ плодамъ вѣками укорененной и Богомъ покровительствуемой власти. Но вотъ раздался мощный голосъ Хозяина земли Русской, и намъ предстоитъ радость наблюденія, какъ эти дѣти вѣка исчезнутъ изъ среды нашей. Отнынѣ всемъ подобнымъ покушеніямъ дано самую Верховную Властію точное опредѣленіе и всемъ понятное названіе которымъ все мы можемъ пользоваться, отвѣчая на всякія ложно-свободныя рѣчи: «Это «поползновенія на власть самодержавную»».

Государь ограждаетъ ото всякихъ недоразумѣній и ложныхъ сужденій дарованныя въ Божѣ почившимъ Родителемъ Его нашему Отечеству учрежденія, которыми Онъ «всѣхъ безъ различія сдѣлалъ навсегда свободными и призвалъ къ распоряженію дѣлами мѣстнаго управленія и общественнаго хозяйства». Но вмѣстѣ съ тѣмъ Государь призываетъ всехъ насъ на труды къ утверженію вѣры и нравственности, къ доброму воспитанію дѣтей, истребленію неправды и хищенія, водворенію порядка и правды въ дѣйствіи самыхъ учреждений Россіи дарованныхъ въ Божѣ почившимъ Его Родителемъ. Ясно, что за нашими дѣйствіями въ предѣлахъ дарованныхъ намъ правъ будетъ бдительно смотрѣть Его недремлющее око, и направлять ихъ будетъ Его единая, нераздѣльная, неприкосновенная, самодержавная власть.

Заключимъ молитвою Псалмопѣвца: Господь, — крѣпость народа Своего и спасительная защита Помазанника Своего! Спаси народъ Твой и благослови наслѣдіе Твое; спаси ихъ и возвышай ихъ во вѣки! (Пс. 27, 8, 9)».

Когда по окончаніи Богослуженія Московскій генераль-губернаторъ выходилъ изъ собора и сѣдился къ коляску, собравшіяся на площади народъ привѣтствовалъ Царскаго представителя кликами ура.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что въ воскресенье 3 мая съ почтовымъ поѣздомъ Рязанской желѣзной дороги въ 10¹/₂ ч. утра прибылъ въ Москву генераль-адъютантъ М. Д. Скобелевъ и на желѣзнодорожной станціи былъ встрѣченъ представителями Московскаго городского управленія и служившими подъ его командой офицерами въ полной парадной формѣ. Въ Москвѣ у М. Д. Скобелева много родныхъ, въ кругу которыхъ онъ и провелъ весь день. Вечеромъ, около станціи Николаевской желѣзной дороги, предъ отходомъ курьерскаго поѣзда собрались многочисленныя толпы въ ожиданіи пріѣзда на станцію М. Д. Скобелева. Едва вдали на площади показалась его коляска, какъ народъ бросился къ нему на встрѣчу съ кликами ура! и окружилъ экипажъ, такъ что генераль, не имѣя возможности проѣхать во дворъ станціи, вышелъ изъ коляски. Народная толпа окружила его со всѣхъ сторонъ, генераль Скобелевъ подавъ знакъ, что хочетъ что-то сказать; мгновенно все замололо. «Съ такимъ народомъ, какъ нашъ молодой народъ всякаго неприятеля бить легко», сказалъ генераль. Когда М. Д. Скобелевъ прошелъ въ вокзалъ, народъ бросился на платформу станціи. М. Д. Скобелевъ прошелъ въ вагонъ. Цѣлыя пятнадцать минутъ у его вагона толпился народъ, ура прекращалось лишь на тѣ мгновенія когда М. Д. Скобелевъ появлялся у окна и благодарилъ за

радушный привѣтъ. Въ вагонъ къ М. Д. Скобелеву входилъ городской голова и другіе представители Московскаго общества пожелать ему счастливаго пути.

— Московскимъ губернскимъ дворянскимъ собраніемъ, въ память въ Божѣ почившаго Государя Императора, единогласно постановлено: 1) ходатайствовать предъ Государемъ Императоромъ о наименованіи капитала, составляемаго, по постановленію собранія отъ 27 апрѣля, для учрежденія вспомогательной сиротской дворянской кассы «Александровскимъ» въ память почившаго Государя; 2) пожертвовать отъ дворянства Московской губ. на сооруженіе въ Божѣ почившему Государю памятника въ Москвѣ 10.000 рублей, а въ память того, что Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, послѣ крещенія былъ положенъ на раку святителя Алексія Митрополита, сдѣлать для предположеннаго къ постройкѣ храма въ Петербургѣ икону св. Алексія Митрополита въ дорогой ризѣ и къ ней бронзовый вызолоченный кіотъ и аналой или лампаду, для чего ассигновать 5.000 р. Расходы въ 15.000 р., по симъ пожертвованіямъ, покрыть посредствомъ обложенія всехъ дворянскихъ недвижимыхъ имуществъ Московской губ.

— 29 апрѣля въ собраніи выборныхъ Московскаго мѣщанскаго общества состоялся приговоръ, которымъ постановлено: а) пожертвовать 2,000 р. изъ общественныхъ суммъ на сооруженіе въ Московскомъ Кремлѣ памятника въ Божѣ почившему Государю Императору Александру Николаевичу; б) въ Покровской мѣщанской богадѣльнѣ открыть палату на 20 кроватей для неизлѣчныхъ, увѣчныхъ вонювъ, поступившихъ въ службу изъ Московскихъ мѣщанъ; в) поставить въ этой палатѣ икону св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, съ неугасимою при ней лампадой, и г) ходатайствовать о присвоеніи вновь устроваемой палатѣ наименованія Александровской. Независимо отъ этого среди присутствовавшихъ на собраніи возникла подписка, давшая немедленно значительную сумму.

— Въ средѣ преподавателей Византской духовной семинаріи возникла мысль, осуществленія которой нельзя не желать — именно, мысль устроить при семинаріи попечительство о бѣдныхъ воспитанникахъ семинаріи.

— 4 мая въ Московской духовной академіи происходилъ диспутъ. Молодой приватъ-доцентъ академіи, воспитанникъ Московской духовной семинаріи, В. А. Соколовъ публично защищалъ представленное имъ на степень магистра сочиненіе «Реформація въ Англіи». Официальными оппонентами были профессор академіи А. П. Лебедевъ и Д. Ф. Косицынъ. Диспутъ прошелъ весьма оживленно. Диспутантъ съ успѣхомъ отражалъ возраженія своихъ оппонентовъ. Защита была признана удовлетворительною и онъ признанъ достойнымъ степени магистра. Объявленіе объ этомъ было встрѣчено громкими рукоплесканіями студентовъ и присутствовавшей на диспутѣ публики.

— Въ тотъ же день вечеромъ въ академіи происходило годовое собраніе академическаго братства преподобнаго Сергія, открытаго 26 сентября прошедшаго года съ цѣлью доставлять нуждающимся студентамъ академіи денежныя и другія матеріальныя пособія. Совѣтъ братства рѣшилъ считать братскій годъ совмѣстно съ гражданскимъ годомъ, и потому собранію представленъ былъ отчетъ о дѣятельности братства только по 1 января настоящаго 1881 г., т. е. только за 3 мѣсяца его дѣятельности. Изъ отчета видно, что средства братства за это время въ круглыхъ цифрахъ дошли почти до

14,000 р., въ томъ числѣ — единовременныхъ взносовъ, которыми иные члены братства обезпечили свой членскій взносъ пожизненно, около 12 т. р., годовыхъ взносовъ членскихъ около 1500 р. и пожертвованій единовременныхъ около 500 р. израсходовано братствомъ за отчетное время, частью на помесячныя, частью на единовременныя пособия нуждающимся студентамъ до 400 р. Отчетъ братства положено напечатать въ академическомъ журналѣ «Творенія Св. Отцевъ». Тогда и мы, воспользовавшись отчетомъ, сообщимъ болѣе подробныя данныя о дѣятельности братства.

Въ годичномъ же собраніи выбрана была ревизіонная коммиссія для повѣрки суммъ и денежной отчетности братства, и кромѣ того положено на будущее время день общаго братскаго собранія освящать Богослуженіемъ, поминая во время его имена благотворителей и сотрудниковъ братства.

— Настоятель Бѣлевскаго, Спасо-Преображенскаго монастыря, кандидатъ богословія, архимандритъ Антоній, согласно состоявшемуся въ общемъ собраніи правленія Виѣнскаго духовной семинаріи избранію, опредѣленіемъ Святейшаго Синода, утвержденъ исправляющимъ должность инспектора Виѣнской семинаріи.

— Въ воскресенье, 3-го мая, въ 2 часа дня, въ залѣ 3-й Московской женской гимназіи, послѣ молебствія, при большомъ стеченіи публики, состоялось первое собраніе общества вспоможенія нуждающимся воспитанницамъ означенной гимназіи, учрежденной въ память 15-ти-лѣтняго существованія гимназіи.

Главная цѣль общества состоитъ въ попеченіи о нуждающихся воспитанницахъ, какъ обучающихся въ гимназіи, такъ и окончившихъ курсъ ученія. Попеченіе же состоитъ въ слѣдующихъ вспоможеніяхъ: для обучающихся въ гимназіи — во взносѣ за нуждающихся платы за ученіе; въ выдачѣ имъ книгъ и другихъ учебныхъ пособій; въ денежныхъ пособияхъ на одежду, обувь и, въ случаѣ болѣзни, на лѣченіе; для окончившихъ курсъ — въ оказаніи пособія нуждающимся воспитанницамъ при первоначальномъ устройствѣ ихъ жизни; въ приснаніи для нихъ, по возможности, уроковъ и вообще занятій, соответствующихъ ихъ способностямъ и положенію; въ назначеніи, въ случаѣ надобности, единовременнаго пособия на приобрѣтеніе диплома и другія потребности при избраніи ими рода дѣятельности; въ назначеніи единовременнаго или постояннаго пособія тѣмъ изъ нихъ, которыя, съ отличіемъ окончивъ курсъ ученія, пожелаютъ продолжать образованіе въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, но не имѣютъ на это средствъ, и, наконецъ, въ оказаніи, по мѣрѣ возможности и средствъ общества, какъ нравственной, такъ матеріальной поддержки всѣмъ тѣмъ изъ окончившихъ курсъ воспитанницамъ, которыя, по какимъ-либо обстоятельствамъ, заслуживающимъ уваженія, будутъ нуждаться въ помощи общества, и не только въ первое время по выходѣ изъ гимназіи, но и впослѣдствіи. При назначеніи вспоможенія какъ воспитанницамъ, такъ и окончившимъ курсъ ученія, принимается во вниманіе не одна бѣдность, но и успѣхи въ ученіи и хорошее поведеніе.

Всѣхъ записавшихся членами въ это общество насчитывается болѣе двухсотъ. Предсѣдательницею общества единогласно выбрана начальница гимназіи, княжна Е. С. Горчакова; казначеемъ — законоучитель гимназіи о. Ильинскій и секретаремъ — преподаватель гимназіи П. Н. Поляковъ.

— Московское общество сельскаго хозяйства объявило кон-

курсъ на сочиненія на слѣдующія темы: 1) «составить подробный историческій очеркъ правительственныхъ распоряженій, предпринятыхъ въ царствованіе въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича для улучшенія сельскохозяйственной производительности Россіи, и изслѣдованіе послѣдствій оныхъ». 2) Обзорніе состоянія шелководства въ послѣднее десятилѣтіе на югѣ Россіи, на Кавказѣ и Туркестанѣ. Срокъ конкурса на первую тему — 1-го января 1884 года, на вторую — 1-го марта 1883 года. Авторъ за сочиненіе на первую тему, удостоенное награды, получаетъ золотую медаль, стоимостью въ 300 рублей; за сочиненіе на вторую тему — большую золотую медаль общества и 600 экземпляровъ сочиненія, напечатаннаго на средства общества.

— Въ «Русск. Кур.» передано содержаніе сообщенія д-ра Миллера «объ устройствѣ санитарныхъ станцій для дѣтей», сущность котораго состоитъ въ слѣдующемъ. Дѣти бѣднѣйшихъ классовъ городского населенія не имѣютъ возможности, даже хотя бы на короткое время, пользоваться свѣжимъ и здоровымъ воздухомъ и осуждены проводить все лѣто въ городѣ, среди нестерпимой духоты, пыли и зловоній разныхъ задворковъ. Между тѣмъ, по линіямъ желѣзныхъ дорогъ, идущихъ изъ Москвы, есть много прекрасныхъ и здоровыхъ мѣстностей, гдѣ бы могли быть наняты крестьянскія избы и куда можно направлять городскихъ дѣтей для прогулокъ и игръ на чистомъ воздухѣ. Устройство подобныхъ «санитарныхъ станцій» могутъ взять на себя наши благотворительныя общества, чѣмъ окажутъ не малую услугу въ этомъ по истинѣ святомъ дѣлѣ. На западѣ такія «станціи» уже существуютъ и число ихъ, напр., въ Италіи постоянно увеличивается. Нельзя не пожелать, чтобы это безспорно полезное дѣло осуществилось и у насъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Новый Министръ Внутреннихъ Дѣлъ. Дни, въ которые по Высочайшему повелѣнію, отмѣняется трауръ. Посѣщеніе Государемъ часовни на мѣстѣ катастрофы 1 марта. Кончина принца П. Г. Ольденбургскаго. Безпорядки и нападенія на евреевъ въ Кіевѣ и другихъ мѣстахъ. Участіе въ беспорядкахъ социалистовъ и арестъ ихъ. Мѣры для охраненія Государя въ Гатчинѣ. Любопытный фактъ изъ социалистической организаціи. Проектъ храма на мѣстѣ катастрофы 1 марта. Конкурсъ комитета грамотности на сочиненіе для народа о покойномъ Государѣ. Общество содѣйствія народному образованію въ Россіи. Льготы по выкупуному платежу. Увеличеніе акциза на спиртъ. Отмѣна публичности смертной казни. Распоряженія по дунному вѣдомству. Уставъ общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Пензенское общество взаимнаго вспоможенія духовенства. Статистическія данныя изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода. Объявленіе отъ издателя «Каведри Исаіевскаго собора».

— Именными Высочайшими указами, данными Правительствующему Сенату 1881 года мая 4-го, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, членъ Государственнаго Совѣта, генераль-адъютантъ, генераль-отъ кавалеріи графъ Лорисъ-Меликовъ Всемиловнѣйше уволенъ, согласно прошенію и по болѣзни, отъ занимаемой имъ должности, съ оставленіемъ членомъ Государственнаго Совѣта и въ званіи генераль-адъютанта; Министръ же Государственныхъ имуществъ, членъ Государственнаго Совѣта, генераль-адъютантъ, генераль-отъ инфантеріи графъ Игнатъевъ — назначенъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, съ оставленіемъ членомъ Государственнаго Совѣта и въ званіи генераль-адъютанта.

— Государь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизволилъ:

принять за правило при назначеніи общаго траура, таковой не надѣвать въ слѣдующіе высокаторжественные и праздничные дни: Восшествія на престолъ Государя Императора; Рожденія Государя Императора; Рожденія Государыни Императрицы; Тезоименитства Его Величества; Тезоименитства Ея Величества; Коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ; Рожденія Наслѣдника Цесаревича; Тезоименитства Наслѣдника Цесаревича. Новый годъ; Богоявленія Господня; Срѣтенія Господня; Благословенія Пресвятыя Богородицы; Входа Господня въ Іерусалимъ (Вербное Воскресенье); Три дня св. Пасхи; Вознесенія Господня; День Св. Троицы; Преображенія Господня; Успенія Пресвятыя Богородицы; Рождества Пресвятыя Богородицы; Воздвиженія Креста Господня; Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и Рождества Христова одинъ день.

— Послѣ «майскаго» парада, 29-го апрѣля, проехавшаго въ Высочайшемъ присутствіи, Ихъ Величества съ Августѣйшими дѣтьми посетили часовню, выстроенную на мѣстѣ катастрофы 1 марта.

— 2-го мая, въ 7½ ч. вечера скончался принцъ Петръ Георгіевичъ Ольденбургскій, вся слишкомъ полувѣковая дѣятельность котораго посвящена была служенію по управленію вѣдомствомъ Императрицы Маріи.

— Преслѣдованіе евреевъ не окончилось Киевскою исторіей. Нападенія на евреевъ и истребленіе еврейскаго имущества произведены были въ разныхъ мѣстахъ Киевской губ. и отчасти Черниговской губ., какъ-то въ Васильковѣ, Ждановкѣ, Броварахъ и проч. При этомъ открываются факты, которые, кажется, уже не оспоримо доказываютъ участіе въ этихъ беспорядкахъ нашихъ социалистовъ. Такъ въ «Голосѣ» напечатано извѣстіе изъ Кіева, что тамъ въ ночь съ 27 на 28 апрѣля, на Жилинской улицѣ, д. № 61, открыта тайная типографія; при обыскѣ найдены напечатанныя на русскомъ и малороссійскомъ языкахъ возмутительнаго содержанія прокламаціи, по поводу произведенныхъ наканунѣ беспорядковъ въ Кіевѣ. При этомъ арестовано 4 злоумышленника. Въ ту же газету пишутъ изъ Полтавы, что и тамъ разбросаны были по городу возмутительныя прокламаціи, приглашающія чернь къ избіенію евреевъ и зажиточнаго класса.

— Екатеринославскій губернаторъ телеграфируетъ, что въ городѣ Александровскѣ желѣзнодорожные рабочіе произвели нападеніе на еврейскія лавки и успѣли разграбить нѣкоторые изъ нихъ. Дальнѣйшія безчинства были остановлены прибывшими въ городъ въ тотъ день войсками. По полученнымъ въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ свѣдѣніямъ, въ Киевской губерніи, въ городѣ Конотопѣ, и въ Ананьевскомъ уѣздѣ, Херсонской губерніи, порядокъ возстановленъ.

— «Голосъ» сообщаетъ о мѣрахъ, какія приняты для охраненія безопасности Государя Императора и Его семейства въ теперешней его резиденціи въ Гатчинѣ. Всякій прибывающій въ Гатчинскій дворецъ непременно направляется къ такъ называемому кухонному каре (лѣвый корпусъ дворца). Изъ этого каре прибывшій сопровождается въ контору начальника охраны резиденціи Государя Императора, гдѣ записываются имя, отчество, фамилія, званіе, къ кому и зачѣмъ прибылъ, кто изъ находящихся въ Гатчинскомъ дворцѣ знаетъ его. Послѣ такого вопроса, его провожаютъ до мѣста и цѣли прибытія. Такимъ же путемъ онъ возвращается обратно. Всякій выбывающій изъ дворца вносится снова въ книгу. Исключенія не дѣлается рѣшительно ни для кого. Лица служащія въ дворцѣ и вообще постоянно имѣющія сно-

шенія со дворцомъ снабжены своими фотографическими карточками, для чего выписанъ изъ Петербурга особый фотографъ. На оборотной сторонѣ фотографической карточки находится пропускная надпись, удостоверяющая личность владельца карточки, и печать конторы. Дубликатъ фотографической карточки хранится въ конторѣ при алфавитномъ указателѣ всѣхъ служащихъ и нѣкоторыхъ постороннихъ лицъ имѣющихъ надобность ежедневно бывать въ Гатчинскомъ дворцѣ. Въ алфавитной книгѣ подробно описаны примѣты, званіе и родъ занятій всѣхъ подобныхъ лицъ, такъ что при малѣйшемъ сомнѣніи всякая личность можетъ быть немедленно удостоверена. Начальникъ охраны резиденціи Государя Императора, полковникъ Антоновъ, совершенствуетъ эту часть ежедневно. Мысль о заведеніи фотографическихъ карточекъ, при которыхъ появленіе во дворцѣ какого-нибудь Халтурина безусловно немислимо, принадлежитъ генералу Баранову. Мысль эту сочувственно встрѣтилъ генералъ-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ, неунынно заботящійся о безопасности Государя.

— Петерб. корресп. одной нѣмецкой газеты сообщаетъ любопытную подробность изъ организациі нашихъ нигилистовъ. «Одно изъ правилъ» организациі состоитъ въ томъ, чтобы каждый членъ ея возвращался къ себѣ на квартиру въ опредѣленные промежутки чрезъ 12 часовъ, къ тому времени когда одинъ изъ сообщниковъ посѣщаетъ его съ цѣлю удостовѣриться, что все обстоитъ благополучно. Другое правило запрещаетъ нигилисту, въ случаѣ ареста, открывать свое имя или мѣстожителство рапѣ сутокъ со времени ареста. Когда инспектирующій во время своего посѣщенія въ урочный часъ не находитъ квартиранта дома, онъ считаетъ достовѣрнымъ, что тотъ арестованъ, и удаляется захвативъ съ собою все могущее компрометировать, или же уничтоживъ тутъ же. Этимъ и объясняется между прочимъ то обстоятельство, что при обыскѣ подобныхъ квартиръ, въ отсутствіе хозяевъ или не находили ничего подозрительнаго, или же только кучки пепла, свидѣтельствовавшія о недавнемъ истребленіи какихъ-то бумагъ.

— Для устройства предполагаемой церкви на мѣстѣ катастрофы 1-го марта, составлено было три плана урегулированія мѣстности. Одинъ изъ этихъ проектовъ составленъ, согласно желанію ея высочества великой княгини Екатерины Михайловны, въ предположеніи не оставлять площади позади алтаря для проѣзда экипажей, а вмѣсто открытой площади устроить за алтаремъ цвѣточный партеръ, содержаніе котораго изволила принять на себя ея высочество, а для того, чтобы при уширеніи набережной до 12-ти сажень не срубать прекрасныхъ старыхъ деревьевъ, составляющихъ готовую уже аллею, ея высочество великая княгиня согласилась отдать ее въ распоряженіе города для устройства пѣшеходной аллеи. Ограду предполагается сдѣлать чугунную, на подобіе рѣшетки, существующей у того же сада по Большой Садовой улицѣ. По случаю же тѣсноты дровянаго двора при Михайловскомъ дворцѣ, великая княгиня желаетъ, чтобы его не трогать, а уширеніе набережной до 12-ти сажень сдѣлать только вдоль одного сада; въ послѣднемъ случаѣ для урегулированія мѣстности отчуждается отъ сада Михайловскаго дворца 904 кв. саж. земли. Объяснительная записка, вмѣстѣ съ чертежами урегулированія мѣстности для предполагаемой церкви, была, какъ сообщаетъ «Голосъ», представлена, въ установленномъ порядкѣ, на Высочайшее воззрѣніе и, по рассмотрѣніи Его

Величествомъ Государемъ Императоромъ, препровождена городскому головѣ съ слѣдующей советвенноручной резолюціей Его Величества: «Миѣ всего болѣе правится предложеніе великой княгини Екатерины Михайловны».

Петербург. дума объявила конкурсъ на составленіе проекта храма на мѣстѣ событія 1 марта. Храмъ предполагается 3-хъ престольный, вместимостью на 1000 человекъ. Срокъ конкурса 31 декабря 1881 г.

С. Петерб. комитетъ грамотности въ засѣданіи 21 апрѣля одобрилъ программу конкурса на соисканіе премии въ 1000 р. за лучшее сочиненіе для народа о жизни и дѣяніяхъ Императора Александра II.

Въ томъ же засѣданіи былъ прочитанъ очеркъ дѣятельности комитета за двадцатилѣтнее его существованіе. Комитетъ грамотности открытъ въ 61 году, первое засѣданіе его состоялось 8-го апрѣля 1861 года. Въ практической дѣятельности комитета можно отнести разсылку книгъ въ народныя школы, въ количествѣ полумилліона, учрежденіе 120 книжныхъ складовъ въ цѣляхъ содѣйствія возможно широкому распространенію книгъ въ народѣ, учрежденіе первой женской школы въ Россіи, которая послужила прототипомъ для учительскихъ женскихъ семинарій. Комитету принадлежит мысль устройства госпитальныхъ библиотекъ въ минувшую войну, въ количествѣ 450, причѣмъ разослано книгъ 100,000 томовъ, на сумму 25 тыс. рублей.

Изъ газеты «Порядокъ» сообщаютъ объ учрежденіи новаго «Общества для содѣйствія народному образованію въ Россіи». Въ предметахъ дѣятельности общества относятся: а) учрежденіе всякаго рода народныхъ училищъ и завѣдываніе ими; б) доставленіе средствъ на устройство и содержаніе народныхъ училищъ; доставленіе въ училища классныхъ и учебныхъ пособій, а также пособія учащимъ и учащимся; в) устройство народныхъ чтеній, читаленъ и библиотекъ; г) всякія другія, не противныя законамъ и распоряженіямъ правительства, мѣры, содѣйствующія народному образованію. Общество будетъ состоять въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія. По своей идеѣ и цѣлямъ, общество заслуживаетъ полного сочувствія. Мы остановимся на разборѣ его проекта въ послѣдствіи.

Газеты сообщаютъ слухъ о состоявшихся рѣшеніяхъ государственнаго совѣта, имѣющихъ очень важное значеніе для крестьянъ. Рѣшено: 1) понизить выкупные платежи въ мѣстностяхъ нечерноземныхъ соответственно цѣнности и доходности крестьянскихъ надѣловъ, примѣнивъ эту мѣру въ губерніяхъ: Калужской, Костромской, Могилевской, Новгородской, Псковской, Смоленской, Тверской, Ярославской — всецѣло; и въ нѣкоторыхъ лишь уѣздахъ губерній: Владимирской, Вологодской, Вятской, Казанской, Московской, Нижегородской, Олонецкой, Орловской, Пензенской, Пермской, Рязанской, С.-Петербургской, Тамбовской, Тульской, Черниговской; 2) общая сумма понижаемыхъ платежей будетъ простираться до 9 мил. руб.; 3) сумма эта распределяется между губерніями по особому росписанію, имѣющему быть утвержденному Высочайшею властью; въ предѣлахъ губерній сумма эта распределяется между уѣздами особымъ губернскимъ присутствіемъ, состоящимъ изъ губерн. по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, губернской земской управы и членовъ, избираемыхъ для этой цѣли уѣздными земскими собраніями, — по одному отъ cadaго уѣзда; разверстка суммы пониженія выкупныхъ платежей, въ уѣздѣ, между воло-

стями и сельскими обществами — будетъ произведена особымъ уѣзднымъ присутствіемъ, состоящимъ изъ уѣзднаго покрест. дѣламъ присутствія, уѣздной земской управы и членовъ, отъ 2-хъ до 4-хъ, по выбору уѣздныхъ земскихъ собраній; 4) накопившіяся по 1-юля 1881 г. недоимки въ выкупныхъ платежахъ въ мѣстностяхъ, упомянутыхъ выше, вовсе сложить со счетовъ; 5) предоставить министру финансовъ, въ особо уважительныхъ случаяхъ входить съ представленіями въ главный комитетъ объ устройствѣ сельскаго состоянія о пониженіи выкупныхъ платежей въ отдѣльных мѣстностяхъ и черноземной полосѣ; 6) возложить на министровъ финансовъ и внутреннихъ дѣлъ разработать вопросы: объ облегченіи существующаго порядка выхода изъ крестьянскихъ обществъ, отъ отчужденія отчужденій крестьянъ при отлучкахъ ихъ изъ общества, объ облегченіи или отчужденіи круговой поруки, безъ нарушенія однако, принципа общиннаго владѣнія землею, о дозволеніи крестьянамъ отказываться отъ ихъ надѣловъ съ передачею таковыхъ въ казну, объ условіяхъ предоставленія казенныхъ земель для переселенія крестьянъ и о предоставленіи крестьянамъ кредита на покупку земель.

— Говорятъ, что рѣшено увеличить налогъ на спиртъ съ 7 на 8 коп. съ cadaго градуса. Это увеличеніе предположительно доставитъ казнѣ доходу [до 15 милліоновъ] рублей предположено также возвысить акцизы и на сахаръ.

«Порядокъ» сообщаетъ о предстоящей въ близкомъ будущемъ отчужденіи публичности совершенія смертной казни надъ осужденными. Предполагается приводить въ исполненіе смертные приговоры внутри тюремной ограды, или вообще въ отгороженномъ и закрытомъ для публики мѣстѣ, и только въ присутствіи должностныхъ лицъ, которые должны подписать протоколъ объ исполненіи казни.

«Новости» сообщаютъ извѣстія о слѣдующихъ распоряженіяхъ по духовному вѣдомству. Въ Бозѣ почившій Государь Императоръ, разсмотрѣвъ 25 февраля текущаго года, представленныя оберъ-прокуроромъ Св. Синода, вѣдомости о священнослужителяхъ, приговоренныхъ къ наказаніямъ, а также лишенныхъ права священнослужительства, Высочайше повелѣтъ соизволять: означенныя вѣдомости предложить на разсмотрѣніе Св. Синода, для принятія надлежащихъ мѣръ къ предупреденію несовѣстныхъ съ духовнымъ саномъ проступковъ въ средѣ священнослужителей бдительнымъ со стороны епархіальныхъ архіереевъ наблюденіемъ, чрезъ благочинныхъ, копѣ назначать, въ силу 67 ст. устава духовн. консист., по личному выбору архіереевъ изъ достойныхъ духовныхъ лицъ. Въ исполненіе изъясненной Высочайшей воли, Св. Синодъ нынѣ издалъ, какъ мы слышали, слѣдующее постановленіе: благочинныхъ предписано назначать по личному усмотрѣнію епархіальныхъ архіереевъ; затѣмъ относительно надзора архіереевъ за духовенствомъ и мѣстными духовно-учебными заведеніями подтверждено руководствоваться прежними указаніями Св. Синода, данными въ 1823 и 1828 годахъ и касающимися порядка судопроизводства по дѣламъ о разныхъ преступленіяхъ священнослужителей. Выѣтъ съ тѣмъ, предписано напоминать священнослужителямъ, подвергаемымъ въ первый разъ наказанію за нетрезвость, что въ случаѣ вторичнаго обвиненія, они немедленно будутъ отрѣшены отъ должности, и брать съ нихъ въ этомъ подписку. Въ заключеніи новаго синодальнаго указа, даннаго архіереемъ по этому предмету, сказано, что они должны принять

вновь изданное постановление Синода не только какъ велѣніе и наставленіе отъ власти церковной, но и какъ послѣднюю волю въ Бозѣ почившаго Государя Императора, всегда ревностно заботившагося о благоустроении церкви.

— Въ «Церковно-Общ. Вѣстн.» напечатанъ наконецъ уставъ Высочайше утвержденнаго 4 апрѣля 1881 г. общества распространенія религіозно-правственнаго просвѣщенія, въ духѣ православной церкви, объ учрежденіи котораго давно уже ходили слухи. По уставу—цѣль этого общества, учреждаемаго въ С.-Петербур., утвержденіе и распространеніе во всѣхъ слояхъ русскаго народа истинныхъ понятій о православной вѣрѣ и благочестіи. Средства для этого: а) церковныя бесѣды; б) домашнія собесѣдованія и чтенія; в) печатаніе и распространеніе самыхъ чтеній, а по мѣрѣ возможности и другихъ книгъ, соответствующихъ цѣлямъ общества. Члены раздѣляются на членовъ—дѣятелей, принявшихъ на себя обязанность вести бесѣды и чтенія, каковыми могутъ быть священно-служители и лица свѣтскія, получившія полное богословское образованіе, и членовъ-соревнователей содѣйствующихъ обществу въ достиженіи его цѣлей иными способами,—въ число которыхъ могутъ вступить и свѣтскія лица обоюга пола, православнаго исповѣданія. Членскій взносъ 5 руб. Дай Богъ всякаго успѣха новому обществу.

— Въ Пензенской епархіи существуетъ общество взаимнаго вспоможенія духовенства. 1 марта окончился первый годъ его существованія; сдѣланъ слѣд. первый опытъ его дѣятельности, который оказался очень удачнымъ. Въ продолженіе 3 лѣтъ, какъ задумано общество и начали собираться взносы, капиталъ общества возросъ до 27,182 руб. 56 коп. Изъ % съ этого капитала, полученныхъ въ 1880 г., удовлетворены пособіемъ вдовы и сироты духовныхъ лицъ (участниковъ общества), умершихъ и вышедшихъ за штатъ въ продолженіе 1878—80 гг., и кромѣ того причислено еще къ капиталу остаточныхъ отъ пособій слишкомъ тысяча рублей. Такимъ образомъ одинъ годъ покрылъ нужды цѣлыхъ трехъ лѣтъ, причемъ изъ капитальной суммы не взято ничего. Въ настоящее же время капиталъ общества возросъ до 34,500 руб.—Этотъ примѣръ убѣдительно доказываетъ, что при энергіи и дружной и усердной дѣятельности духовенство въ значительной степени можетъ улучшать свое положеніе путемъ самопомощи.

— Изъ вѣдомостей, приложенныхъ къ Всеподданнѣйшему отчету оберъ-прокурора Св. Синода за 1879 г., мы извлекаемъ слѣдующія статистическія данныя по духовному вѣдомству,—причемъ слѣдуетъ замѣтить, что нѣкоторыя цифры показаны за 1878 г., а нѣкоторыя за 1879 г. Всѣхъ церквей въ 1878 году числилось въ Имперіи 40,054 церкви; изъ нихъ собственно приходскихъ церквей—31,119. Часовенъ и молитвенныхъ домовъ было 13,360. Служащаго при церквахъ духовенства на лицо состояло: 2 протопресвитера, 1,399 протоіереевъ, 36,381 священникъ, 9,253 діаконъ и 48,261 причетниковъ, а всего 95,296. Монастырей: мужскихъ вмѣстѣ съ архіерейскими домами—442 съ 6322 монашествующими и 3999 послушниками; женскихъ 167 съ 4,396 монашествующими и 12,272 послушницами. Церквей, часовенъ и молитвенныхъ домовъ построено въ 1879 г. 487, въ томъ числѣ каменныхъ 230, деревянныхъ 257. Больницъ и богадѣленъ состояло при церквахъ и монастыряхъ 756 на 8,236 лицъ. Библиотекъ при церквахъ—16,157; школъ при церквахъ и монастыряхъ—4,681 съ 118,230 учащимися. Духовно-учеб-

ныхъ заведеній: мужскихъ—4 академіи, 53 семинаріи и 188 училищъ съ 42,220 учащимися; женскихъ—состоящихъ подъ покровительствомъ Ея Величества 11 съ 1006 ученицами и 29 епархіальныхъ училищъ, въ которыхъ учится до 6000 человекъ. Бюджетъ всѣхъ этихъ учебныхъ заведеній около 6 милліоновъ. Церковно-приходскихъ попечительствъ въ 1879 г. было 11,616, которыми сдѣлано пожертвованій: 1,959,081 руб., въ томъ числѣ: на поддержаніе и украшеніе церквей: 1,595,421 руб., на церковно-приходскія школы и другія благотворительныя учрежденія въ приходахъ 199,039 руб. и на содержаніе причтовъ—164,620 руб. Специальныя средства Св. Синода къ 1880 г. составляли—29,360,441 р. Изъ государствен. казнач. получено въ 1879 г. на содержаніе 18,238 причтовъ 5,966,104 руб. по 327 руб. на причтъ среднимъ числомъ. Попечительствами о призрѣніи бѣдныхъ духовнаго званія израсходовано въ 1878 г. 1,029,745 руб. и къ 1879 г. осталось у нихъ 3,570,920 руб. Всѣхъ пожертвованій поступило въ церкви въ 1879 г. 11,267,558 р. Жителей православнаго исповѣданія въ Имперіи за 1878 г. считается мужскаго пола 28,735,870, женскаго 29,849,042 итого 58,584,912 родилось муж. пола 1,514,894 жен. пола 1,451,889, умерло: муж. пола 1,241,686, жен. пола 1,155,460, перевѣсъ въ числѣ рожденных—569,637, бракомъ соединено 1,188,346 лицъ, браковъ расторгнуто—984. Присоединено къ православію въ 1879 г. 10,726 человекъ.

— Издатель «Кафедры Исаіевскаго собора» объявляетъ, что изданіе это, какъ уже неоднократно было заявлено, предпринято для бесплатнаго распространенія въ народѣ и всѣ 32 выпуска этого изданія раздаются въ церквахъ и рассылаются, по требованіямъ, по всей Россіи бесплатно. Къ напомнимъ этому издателю вынужденными случаями незаконной продажи экземпляровъ послѣдняго XXXII выпуска, а также тѣмъ обстоятельствомъ, что къ нему поступаютъ изъ провинціи отъ книжныхъ магазиновъ требованія на большое количество экземпляровъ. Удовлетворяя этимъ требованіямъ, издатель выражаетъ надежду, что въ означенныхъ книжныхъ магазинахъ брошюры будутъ выдаваемы не иначе, какъ бесплатно.

ПОКОЙНЫЙ ПРОТОІЕРЕЙ МОСКОВСКОЙ ТРИФОНОВСКОЙ ЦЕРКВИ ВЛАДИМІРЪ ГРИГОРЬЕВИЧЪ НАЗАРОВСКИЙ *).

12 марта, въ день погребенія по особому, сообщенному изъ Петербурга по телеграфу, разрѣшенію Выскопреосвященнѣйшаго митрополита Макарія, въ Трифоновской церкви совершена была преосвященнымъ Алексіемъ епископомъ Можайскимъ, въ сослуженіи съ родственниками почившаго литургія св. Іоанна Златоуста.

Послѣ причастнаго стиха отцемъ Н. И. Антушевымъ было произнесено назидательное слово, въ которомъ онъ представилъ нравственный образъ почившаго въ слѣдующихъ чертахъ:

«Усопшій о. протоіерей Владиміръ Григорьевичъ, молитва объ успокоеніи души котораго собрала насъ здѣсь, оставилъ такой высокой и живой нравственный образъ, который надолго можетъ улаждать, назидать, возвышать и путеводить въ

*) Окончаніе см. № 18. „Моск. Церк. Вѣд.“

вѣчное царство не только ближайшихъ къ нему людей, но и людей, никогда лично невидѣвшихъ и не знавшихъ его. И чего нѣтъ въ этомъ образѣ? Это образъ истиннаго христіанина, который при высокомъ разумѣ не стыдился преклоняться въ послушаніе вѣры, при обширныхъ знаніяхъ философскихъ не стѣснялся исповѣдать себя младенцемъ относительно высшихъ таинъ жизни, при непрестанныхъ трудахъ и весьма сложныхъ житейскихъ обязанностяхъ не забывалъ прежде всего исполнять религиозныя обязанности во всей точности и простотѣ, какъ исполняетъ ихъ всякій истинный, смиренный христіанинъ. Это образъ замѣчательнаго семьянина, который при всѣхъ своихъ пастырскихъ, педагогическихъ и общественныхъ занятіяхъ всегда былъ самымъ попечительнымъ главою своей семьи и умѣлъ такъ устроить ее, что всѣ сыновья его получили высшее научное образование — двое духовно-академическое и одинъ университетское — и теперь всѣ занимаютъ уже видныя мѣста на службѣ общественной. Это образъ истиннаго сына и преданнаго служителя прѣвославной церкви, который первые и лучшіе годы своей молодости, по окончаніи курса въ Московской духовной академіи, посвятилъ всецѣло распространенію и утвержденію православія въ Прибалтійскомъ краѣ между Эстами и Латышами, изъ которыхъ многія тысячи имѣли его своимъ крестнымъ отцемъ, хотя онъ и не былъ въ собственномъ смыслѣ миссіонеромъ того края. Какъ тамъ онъ былъ ближайшимъ помощникомъ и сотрудникомъ предстателя и архипастыря прѣвославной церкви, такъ и здѣсь, въ Москвѣ, благодаря основательному знанію греческаго языка, онъ съ перваго же времени сдѣлался помощникомъ, приснопамятнаго митрополита Филарета въ сношеніяхъ его въ восточную церковь. Это образъ великаго и незабвеннаго служителя здѣшняго храма и совершителя таинъ Божіихъ, для котораго неустанное попеченіе о церкви и храмѣ было и подвигомъ, и наслажденіемъ, и нищею и жизнью. Нужно только вспомнить, что здѣшняя Трифоновская церковь до его опредѣленія къ ней была какъ загородная, какъ бы забытая и потому весьма скудная по своимъ средствамъ. Покойный же о. протоіерей своимъ усерднымъ и благоговѣйнымъ служеніемъ сдѣлалъ то, что теперь даже въ будничные дни Трифоновская церковь бываетъ переполнена богомольцами, которые многочисленными толпами со всѣхъ концовъ Москвы стекаются сюда помолиться предъ чудотворною иконою Св. Мученика Трифона. Нечего и упоминать, что средства здѣшней церкви отъ этого значительно возвысились. Самая церковь возобновлена, расширена и богато украшена, и избытокъ этихъ средствъ въ немаломъ количествѣ употребляется на пользу духовно-учебныхъ заведеній и другихъ благотворительныхъ церковныхъ учрежденій. Это образъ необыкновеннаго труженика, бывшаго въ трудахъ и отъ юности своей и успѣвшаго много и съ пользою потрудиться для общества и церкви и на окраинѣ Россіи и внутри ея, — и вѣстѣ съ тѣмъ это образъ живаго и всегда привѣтливаго собесѣдника, радушнаго хозяина, добраго совѣтника, попечительнаго наставника и руководителя всѣхъ находившихся подъ его вліяніемъ и къ нему обращавшихся, готоваго помочь нуждающимся совѣтомъ, опытностію, знаніемъ, вліяніемъ, теплымъ участіемъ и всѣмъ, чѣмъ можно. Это образъ самаго точнаго и добросовѣтнаго исполнителя нелегкихъ пастырскихъ и другихъ служебныхъ обязанностей, который ко всякому дѣлу относился въ высшей степени серьезно, который и своимъ пасомымъ и всѣмъ

многочисленнымъ поклонникамъ здѣшней святыни внушалъ простымъ, задушевнымъ словомъ, а еще болѣе собственнымъ примѣромъ это серьезное, добросовѣстное, благоговѣйное отношеніе ко всякому общественному дѣлу, не полагая различія въ исполненіи между дѣлами важными и не важными, главными и побочными.

Самая кончина покойнаго о. протоіерея христіанская, тихая и безболѣзненная, хотя и неожиданная, послѣдовала подъ тяжелымъ, удручающимъ невыразимую скорбію весь русскій народъ, впечатлѣніемъ отъ мученической кончины возлюбленнаго Монарха нашего. Такъ близко къ сердцу онъ принималъ печальныя вѣсти о послѣднихъ событіяхъ! Послѣ заупокойной литургіи по почившемъ въ Бозѣ Государѣ, которую покойный о. протоіерей совершалъ съ особымъ чувствомъ, онъ пришелъ домой и мирно скончался.

Впрочемъ люди, ближе меня знавшіе покойнаго, всматриваясь въ эти общія черты, мною лишь намѣченныя только, безъ сомнѣнія сами въ каждой изъ нихъ найдутъ множество прекрасныхъ, высокихъ, достойныхъ любви, почитанія и подражанія частности. Да будетъ же этотъ образъ почившаго о. протоіерея Владиміра Григорьевича предметомъ любви, почитанія и послѣднаго подражанія не только между его бывшими сослуживцами, пасомыми и знакомыми, но и между всѣми русскими людьми, во множествѣ стекающимися сюда ежедневно, и да послужитъ этотъ образъ къ вящей молитвѣ ихъ о блаженномъ и вѣчномъ успокоеніи души усопшаго въ селеніяхъ праведныхъ, въ царствѣ божественнаго свѣта.

Досточтимый преосвященный Алексій съ архимандритомъ Даниловскаго монастыря Амфилохіемъ, протоіереемъ А. Г. Никольскимъ, С. И. Зерновымъ, П. И. Соколовымъ, свещ. П. А. Преображенскимъ и другими проводилъ покойнаго до могилы. На гробѣ была прибитая металлическая доска, гласившая: *Протоіерей Московской Трифоновской церкви Владиміръ Григорьевичъ Назаревскій. Родился въ 1819 году, скончался 9 марта 1881 года.* Это сдѣлано было по давней мысли покойнаго, который говорилъ: «Кладбища, по прошествіи болѣе или менѣе долгаго времени, забываются и нерѣдко застраиваются зданіями. Кости найденныя при этомъ бросаются, куда попало. Когда я умру, положите мнѣ въ гробъ металлическую дощечку. Найдутъ мои кости и увидятъ, что я былъ священникъ. Можетъ быть, ихъ положить въ приличное мѣсто».

Въ заботахъ о своемъ приходѣ, покойный, никогда не терялъ изъ виду интересовъ всей православной церкви: въ своей приходской практикѣ онъ наибольшее вниманіе обращалъ на то, что имѣетъ общее значеніе. Въ ряду вопросовъ возбужденныхъ въ послѣднее время онъ много труда посвятилъ постановкѣ и разработкѣ весьма важнаго вопроса о церковномъ хозяйствѣ. Назначенный настоятелемъ церкви имѣющей весьма мало прихожанъ, онъ много вниманія и заботъ потратилъ на правильное храненіе и расходованіе значительныхъ суммъ своего храма, доставляемыхъ притекающимъ сюда со всѣхъ сторонъ народомъ. Въ то время, когда никто еще не говорилъ о контролѣ церковныхъ суммъ, онъ совѣтовался со въ Бозѣ почившимъ митрополитомъ Филаретомъ, какъ устроить это дѣло. Знаменитый іерархъ указалъ на точное и неуклонное исполненіе правилъ изложенныхъ въ Высочайше утвержденной инструкціи церковнымъ старостамъ. Но требованія покойнаго, чтобы всѣ церковныя кружки были запечатаны установленной пе-

чатую, покупаемая свѣчи провѣрялись счетомъ и вѣсомъ, а доходы опускались въ особый запечатанный же ящикъ, какъ того требуетъ законъ, возбудили неудовольствіе старосты. Покойный митрополитъ дозволилъ на мѣсто отказавшагося отъ провѣрки старосты избрать только такое лицо, которое согласится на непрекословное исполненіе требованій закона. Трудно было и стоило не малыхъ непріятностей осуществленіе ихъ. Но контроль далъ важные результаты. Чтобы судить о нихъ достаточно обратитъ вниманіе на слѣдующія документальныя данныя. Въ 1861 году, послѣднемъ предъ поступленіемъ покойнаго въ Трифоновскую церковь на должность настоятеля, прибыли отъ свѣчь въ церковныхъ книгахъ было показано 39 р. 44 к., а въ 1880 году послѣднемъ отчетномъ при покойномъ году показано 10,185 руб. 87 коп.; кружечный и кошельковый сборъ перваго изъ упомянутыхъ годовъ составлялъ 3,076 руб., а въ послѣдній дешель до 6,157 руб. 81 коп. Въ первый изъ указанныхъ годовъ процентовъ съ церковнымъ капиталомъ было получено лишь 10 руб. 68 к., а въ послѣднемъ при суммѣ въ 39,500 руб. 1,938 руб. Такие результаты были получены не смотря на то, что расходы по содержанию церкви увеличались весьма значительно; храмъ былъ два раза прекрасно обновленъ и обведенъ оградой; для причта были устроены два дома, отсылались значительныя суммы на духовно-учебное дѣло, оказывалась помощь бѣднымъ духовнаго званія и дѣлались воспособленія на учрежденную при церкви богадѣльню. Впрочемъ все эти результаты не должны быть отнесены исключительно на счетъ контроля: ибо вмѣстѣ съ тѣмъ усиливались и доходы въ слѣдствіе притока богомольцевъ. Но говорятъ, что сравненіе равныхъ приблизительно въ послѣднемъ отношеніи годовъ доказываетъ и сильное вліяніе контроля на увеличеніе церковныхъ доходовъ.

Со смертію Высокопреосвященнаго Филарета, когда контроль не могъ быть веденъ по прежнему, покойный перенесъ вопросъ о немъ въ общее обсужденіе и по поводу установленія 21% сбора съ церковныхъ суммъ на духовно-учебныя заведенія напечаталъ въ 1871 году въ издававшейся при *Московскихъ Вѣдомостяхъ Современной Литотиси* статью по предмету возбужденному его приходскою практикою. Въ ней на основаніи фактическихъ данныхъ доказывалось, что многомилліонныя въ своей сложности церковныя суммы находятся въ безконтрольномъ распоряженіи церковныхъ старостъ; что только незначительная часть ихъ записывается въ церковныя книги, а остальныя во много разъ превышающія записываемое, въ видѣ такъ-называемыхъ темныхъ суммъ или расходуются произвольно или исчезаютъ неизвѣстно куда. Статья эта возбудила оживленные толки въ печати. Скоро послѣдовалъ циркуляръ Св. Синода о повсемѣстномъ и неуклонномъ контролированіи церковныхъ суммъ. Вопросъ подвинулся впередъ, но далеко не пришелъ къ своему окончательному разрѣшенію. Въ послѣдующее время покойный немало напечаталъ по этому предмету статей въ разныхъ преимущественно свѣтскихъ изданіяхъ и много возлагалъ надеждъ на недавно учрежденную при Св. Синодѣ комиссію по преобразованію церковнаго хозяйства.

Съ большимъ сочувствіемъ относился покойный Владиміръ Григорьевичъ и къ учрежденному въ Москвѣ церковно-свѣчному заводу, въ качествѣ члена комиссіи управляющей этимъ учрежденіемъ принималъ участіе въ его дѣлахъ, содѣйствовалъ его защитѣ въ свѣтской печати отъ тенденціоз-

ныхъ нападеній въ нѣкоторыхъ газетахъ, устроилъ значительную ссуду заводу изъ капиталовъ своей церкви и настоялъ, чтобы въ его храмѣ, согласно утвержденному Высокопреосвященнымъ митрополитомъ постановленію съѣзда духовенства, все свѣчи безъ малѣйшаго изъятія покупались съ этого завода. Во всѣхъ этихъ своихъ дѣйствіяхъ покойный руководился горячимъ желаніемъ умножить средства церкви и въ нихъ открыть источникъ для поддержанія ея учреждений и развитія благотворительности.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ ВЪ ПОЛЗУ ГОЛОДАЮЩИХЪ САМАРЦЕВЪ.

Отъ священника Московской губерніи, Бронницкаго уѣзда, села Лямцина, Николаевской церкви, Дмитрія Воронцова въ пользу страдающихъ отъ голода жителей Самарской губерніи, *восемь рублей*, изъ коихъ *три рубля* въ пользу духовенства оной губерніи и *пять рублей* въ пользу мірянъ. Отъ священника Дмитровскаго уѣзда, села Ольявидова, Алексѣя Воскресенскаго *пятьдесятъ два рубля*, изъ нихъ *десять рублей* въ пользу духовенства Самарской губерніи, а остальныя *сорокъ два рубля* крестьянамъ той же губерніи.

Все сіи пожертвованія переданы въ редакцію газеты *Русь*.

ОТЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть сего 15-го мая, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

Правленіе семинаріи симъ объявляетъ, что приѣмныя испытанія для желающихъ поступить въ 1 классъ семинаріи начнутся съ 11 числа будущаго іюня мѣсяца.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ЗАКОНОСПАССКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

При Законспасскомъ духовномъ училищѣ состоитъ свободною должностъ помощника смотрителя. На оную кандидатъ имѣется въ виду.

ОТЪ СОВѢТА БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРІИ.

Совѣтъ Братства св. Равноапостольной Маріи симъ извѣщаетъ, что годичныя испытанія въ Братскихъ училищахъ будутъ произведены въ слѣдующемъ порядкѣ:

Въ Маринскомъ Ризположенскомъ училищѣ:

Мая 7, съ 10 ч. утра—Ариметика и Геометрія (въ старшемъ классѣ); 11—отъ 6 ч. вечера—Законъ Божій и церковныя пѣніе (въ обоихъ классахъ); 12—отъ 6 ч. вечера—Русская исторія (въ старшемъ классѣ); 13—Французскій яз. и рисованіе съ 10 ч. утра (въ обоихъ классахъ); 14—Русскій яз. отъ 6 ч. вечера (въ млад. классѣ); 18—Ариметика отъ 6 ч. вечера (въ млад. классѣ); 20—Русскій языкъ отъ 10 ч. утра (въ старшемъ классѣ); 23—Географія и Естественная исторія отъ 10 ч. утра (въ старшемъ классѣ).

Въ Николо-Вазаньковскомъ училищѣ.

25 мая, съ 10 часовъ утра—Законъ Божій и Русскій языкъ; 26—съ 10 часовъ утра—Ариметика и французскій языкъ.

Отпускъ воспитанницъ обоихъ училищъ на вакаціонное время 29 мая.

Начало ученія—10 августа.

ОТЪ ПОПЕЧИТЕЛЬНОГО СОВѢТА ЖЕНСКОЙ УЧИТЕЛЬСКОЙ СЕМИНАРИИ.

Попечительный совѣтъ женской учительской семинарии имѣетъ честь довести до свѣдѣнія членовъ Братства св. равноапостольной Маріи, что экзамены въ женской учительской семинарии въ настоящемъ учебномъ году назначены въ слѣдующіе дни:

Въ старшемъ классѣ:

Мая 1, въ 10 ч. утра, 2—въ 2 ч. дня—Математика; 5, въ 10 ч. утра—Законъ Божій; 8—въ 2 ч. по полудни—Всеобщая исторія; 12—въ 9 ч. утра—Русская исторія; 15—въ 1 ч. по полудни, 16—въ 10 ч. утра—Естественная исторія и физика; 19—въ 10 ч. утра—Педагогика; 22—въ 10 ч. утра, 23—въ 10 ч. утра—Географія; 27, въ 10 ч. утра, 28, въ 10 ч. утра—Словесность и Грамматика.

Въ младшемъ классѣ:

Апрѣля 30, въ 10 ч. утра—Всеобщая исторія. Мая 4, въ 10 ч. утра—Русскій языкъ; 8—въ 10 ч. утра—Законъ Божій; 11—въ 10 ч. утра—Естественная исторія; 14—въ 10 ч. утра—Географія; 18—въ 10 ч. утра—Математика.

Въ училищѣ, состоящемъ при женской учительской семинаріи испытанія назначаются 28 и 29 мая съ 10 часовъ утра.

Пожертвованія въ Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Отъ настоятеля Николаевской Берлюковской пустыни игумена Нила кружного сбора за 1880 годъ 6 рублей. Отъ настоятеля Давыдовой пустыни архимандрита Юсифа при подписн. листѣ 1880 г. членскій взносъ 100 р. Отъ протопресвитера Московскаго Успенскаго собора Михаила Измайловича Богословскаго круж. сб. за 1880 г. 17 р. 90 к. Изъ Калужскаго епарх. комитета П. М. Общества за 2 половину 1880 г. на потребности миссіонеровъ 148 р. Изъ Курской дух. консисторіи при подписн. листахъ 1924 р. 43 к. Изъ Подольской дух. консисторіи круж. сб. за 1880 г. за исключеніемъ 4 р. 51 к. пересылочныхъ 462 р. 14 к. Изъ той же духовной консисторіи собр. въ пользу Японской миссіи 711 р. 12 к. Отъ настоятеля Ставропигіальнаго первокласснаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріева монастыря архимандрита Иларіона круж. сб. за 1880 г. 3 р. 40 к. Отъ Казанскаго благочиннаго Донской епархіи протоіеря Василія Евсеева за 2 половину 1880 г. въ пользу Японской миссіи 10 р. Отъ Нижне-Чирскаго благочиннаго Донской епархіи священника Михаила Макарова собр. за 2 половину 1880 г. въ пользу Японской миссіи за исключеніемъ 12 к. пересылочныхъ 8 р. 43 к. Отъ Глазуновскаго благочиннаго Донской епархіи священника Стефана Донецкаго за 2 половину 1880 г. въ пользу Японской миссіи 6 р. 20 к. Отъ Малодѣльскаго благочиннаго Островской станицы Донской епархіи священника Павла Теодорова собр. въ пользу Японской миссіи 14 р. Отъ священника Карадахской мѣстной команды Николая Любомудрова круж. сб. за 1880 г. 4 р. Отъ священника Херсонской губ., Александрійскаго уѣзда, селенія Камено-Потоцка Леониды Загорскаго членскій его взносъ за 1881 г. 3 р. Отъ завѣдывающаго Боголюбской часовней іеромонаха Виктора доходу съ 15 по 31 декабря 340 р. Изъ Пермской духовной консисторіи въ пользу Японской миссіи за 1880 г. за исключеніемъ 11 к. пересылочныхъ 7 р. 83 к. Отъ ея преемственности дѣйствительной статской совѣтницы Наталіи Николаевны Львовой въ пользу миссіи 25 р. Отъ настоятеля Иоанно-Воиновской, у Калужскихъ воротъ, ц. священника Сергѣя Васильевича Владиславлева при подписн. листѣ 1880 г. членскіе взносы 15 р. По подписному листу г. члена совѣта и казначая комм. совѣт. В. Д. Аксенова 5 р. 67 к. Отъ настоятеля Московскаго Ставропигіальнаго Новоспасскаго монастыря епископа Порфирія круж. сб. за 1880 г. 5 р. Черезъ исправл. долж. благочиннаго единобѣрческихъ церквей Всѣх-Святскаго единобѣрческаго монастыря священника Александра Бриллиантова 22 р. при подписн. листахъ 1880 г. отъ церквей его вѣдомства: Троицкой, у Салтыкова моста 8 р., Никольской, въ Рогожскомъ богодѣльномъ домѣ 2 р. и Всѣхсвятской 12 р. Изъ кружки, поставленной въ канцеляріи совѣта П. М. Общества, «на распространеніе Православія между язычниками въ Имперіи» высыпано 2 р. 55 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышло въ свѣтъ новое сочиненіе МАКАРІЯ, митрополита Московскаго и Коломенскаго:

ИСТОРИЯ РУССКОЙ ЦЕРКВИ,

томъ X-й, Спб., 1881 г. Цѣна 2 руб., на пересылку прилагается 2 фунта. Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ С. Петербурга и у протоіеря Казанскаго собора Александра Булгакова.

Тамъ-же продаются и прочія сочиненія того же автора:

Исторія Русской Церкви. Томы I, II и III. Цѣна за три тома 4 руб. 50 к., на пересылку прилагается за 5 ф.

Исторія Русской Церкви. Томы IV и V. Цѣна 4 руб. на пересылку прилагается за 3 ф.

Исторія Русской Церкви. Томъ VI. Цѣна 2 руб., на пересылку прилагается за 2 ф.

Исторія Русской Церкви. Томъ VII. Цѣна 2 руб., на пересылку прилагается за 2 ф.

Исторія Русской Церкви. Томъ VIII. Цѣна 2 руб., на пересылку прилагается за 2 ф.

Исторія Русской Церкви. Томъ IX. Цѣна 2 р. 50 к., на пересылку прилагается за 2 ф.

Исторія Христіанства въ Россіи до равноапостольнаго князя Владиміра. Цѣна 1 руб. 50 коп., на пересылку прилагается за 2 ф.

Введеніе въ Православное Богословіе. Цѣна 2 руб., на пересылку прилагается за 2 ф.

Православно-Догматическое Богословіе. Два тома. Цѣна за оба тома 6 руб., на пересылку прилагается за 5 ф.

Слова и Рѣчи Макарія, бывшаго архіепископа Литовскаго и Виленскаго (нынѣ митрополита Московскаго). Цѣна 1 руб., на пересылку прилагается за 1 фунтъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ 1879 году, во всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, было объявлено о выходѣ по Высочайшему повелѣнію Государя Императора Александра Николаевича, обихода, вновь пересмотрѣннаго, значительно дополненаго и исправленнаго, подъ руководствомъ директора придворной капеллы гофмейстера Н. И. Бахметева, и цѣны были назначены: 1-й части партитуры 5 рублей, голосамъ 5 рублей, 2-й части партитуры 5 рублей, голосамъ 5 рублей. Но какъ въ настоящее время при окончаніи пересмотра 2-й части и приступая къ печатанію ея, оказалось что 2-й части вышло болѣе чѣмъ вдвое нежели въ 1-й части, чего до наръзки досокъ предвидѣть не было возможности, такъ какъ постоянно были включаемы новыя дополненія, отчего и произошло, что въ 1-й части 213 страницъ, а во 2-й части 463, а потому и цѣну библиотека назначаетъ слѣдующую:

Цѣна партитуры 1-й части 5 руб.

» » 2-й » 10 »

» » Голосамъ 1-й » 5 »

» » 2-й » 10 руб.

Вѣсовыхъ за 1-ю часть за 4 фунта.

» » за 2-ю » » 8 фунтовъ.

Лица, приславшія деньги до сего объявленія, получаютъ обиходъ по старой цѣнѣ, желающія же получать вновь, просятъ присылать согласно сего объявленія. Это изданіе можно получать въ С.-Петербургѣ: въ библиотекѣ Придворной Капеллы и у комиссіонеровъ ея: *Бернарда, Юриенсона* и *Иоансена*, въ Москвѣ у *Мейкова* и у *Гутхейля*, въ Харьковѣ у *Баллиной*, въ Пензѣ у *Фабіани* и въ Кіевѣ у *Идзиковскаго*.

Директоръ придворной Капеллы, двора Его Величества гофмейстеръ *Н. Бахметевъ*.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.